

Barem de verificare (Clasa a XI-a)**Subiectul I (30 de puncte)**

Parametri	Variante acceptate	Punctaj acordat
Explicarea modului propriu de înțelegere a raportului dintre scriitor și popor.	Expunerea propriei opinii despre raportul modelator scriitor-popor.	2 puncte pentru o explicare coerentă și argumentată.
Interpretarea afirmației lui Aron Densușianu și formularea opiniei proprii.	Relevarea impactului pe care-l poate avea scriitorul asupra evoluției spirituale a poporului.	2 puncte pentru relevarea semnificației aserțiunii și referirea la un context concret.
A) Reperarea a trei texte din literatura română și/ sau universală care confirmă această idee. B) Evidențierea imaginilor artistice din cele trei texte reperate, prin care se manifestă ideea: scriitorul – conștiință a unui popor. C) Comentarea îndrumărilor etico-estetice privind rolul literaturii, pe care le transmit autorii.	Referința adecvată la oricare trei texte din literatura română și/sau literatura universală, cu dovadă cunoașterii textelor. Construirea adecvată, pe exemple relevante, a argumentării. Vor fi ilustrate idei/exemple pertinente în context și care demonstrează cunoașterea textelor selectate.	6 puncte (câte 1p. pentru numirea corectă a fiecărui text; câte 1p. pentru motivarea clară a fiecărei alegeri). 7 puncte (câte 2 puncte pentru fiecare exemplu adecvat ilustrat; 1 p. pentru relevanță și convingere. (Spre ex., în poezia lui Eminescu <i>O, mamă, dulce mamă</i> , imaginea artistică a mamei confirmă sensibilitatea filială, specifică poporului nostru. Sau în poezia <i>Codrule, codruțule</i> , surprindem ritmurile folclorice românești și imaginea paradigmatică a dorului). 7 puncte (câte 2 p. pentru comentare adecvată, 1 p. pentru relevanță și convingere).
Menționarea altor 2 formulări plastice la acest subiect.	Menționarea formulărilor plastice cunoscute.	4 puncte (câte 2 p. pentru formulări plastice adecvate).
Exprimarea opiniei proprii cu referire la rolul scriitorilor în civilizarea unui popor.	Opinia proprie, clar formulată, cu referire la rolul scriitorilor în civilizarea unui popor	2 puncte pentru opinia proprie formulată clar.

Subiectul II (44 de puncte)

Item	Discriminare	Punctaj acordat
Justificarea titlului, în legătură cu demersul poetic integral.	Se vor acorda până la 3 puncte pentru înțelegerea adecvării titlului poeziei la demersul poetic integral.	3 p.
<p>Interpretarea textului poetic, implicând reperele adecvate:</p> <p>a) Comentarea, cu expunerea propriei opinii, a condiției tragice a poetului, care transpare din textul acestei poezii;</p> <p>b) Interpretarea figurilor de stil care reprezintă declinul unui popor și drama poetului care înțelege acest declin;</p> <p>c) Relevarea funcției altor imagini, care susțin expresiv ideea de „zbor frânt”;</p> <p>d) Developarea stărilor și sentimentelor eului poetic;</p> <p>Comentarea registrului lexical și a caracteristicilor prozodice ale poeziei.</p>	<p>Se vor acorda până la opt puncte pentru comentarea modului propriu de înțelegere a condiției tragice a poetului, așa cum transpare din poezie.</p> <p>Se vor acorda până la 6 puncte (câte 2 puncte pentru fiecare figură de stil) pentru interpretarea adecvată a figurilor de stil, care reprezintă declinul unui popor și drama poetului care înțelege acest declin.</p> <p>Se vor acorda până la 3 puncte pentru relevarea funcției altor imagini, care susțin expresiv ideea de „zbor frânt”.</p> <p>Se vor acorda până la 3 puncte pentru developarea stărilor și a sentimentelor eului poetic, așa cum transpar din textul poeziei.</p> <p>Se vor acorda până la 4 puncte pentru comentarea rolului expresiv și sugestiv al lexicului și pentru comentarea versificației.</p>	<p>24 de puncte</p> <p>(8 + 6 + 3 + 3 + 4)</p>
Dezvoltarea ideii din fragmentul subliniat	Se vor acorda până la 6 puncte pentru comentarea acestei secvențe, citite ca o sinteză a textului, în legătură cu întregul mesaj și cu opera poetului. Se vor acorda 3 puncte pentru propriile observații, pentru expunerea și argumentarea propriilor puncte de vedere.	6 puncte (3 + 3)
Referințe intertextuale argumentate la alte contexte literare/ culturale/ artistice.	Se vor acorda 2 puncte pentru deschiderea poemului spre alte texte, pentru referințele la alte (con)texte: fie la cele cu tematică similară ale autorului, fie la alte texte din literatura română sau universală, cu mesaje care valorizează aceleași motive etc.	2 puncte
Structura (introducere – cuprins – încheiere) a textului propriu și aranjarea în pagină.	Se vor acorda 4 puncte dacă lucrarea este dispusă adecvat în pagină și riguros împărțită în alineate (1 punct), iar trecerea de la o parte la alta este sesizabilă (3 puncte). Lipsa uneia dintre părțile indicate anulează punctul respectiv.	4 puncte

Utilizarea adecvată a terminologiei lingvistice și literare.	Se vor acorda cele 5 puncte pentru utilizarea corectă, în cunoștință de cauză, a tuturor termenilor literari și lingvistici cu care operează autorul. Fiecare termen utilizat inadecvat va scădea 1 punct din suma de 5.	5 puncte
--	---	----------

Redactare (26 puncte)

Conținutul parametrului	Condiția acordării punctajului	Specificații	Punctaj total
Organizarea corectă a ideilor în scris.	Se acordă în cazul unei lucrări structurate, cu distincție clară între introducere, desfășurarea ideilor, concluzii.	Cele 4 puncte vor fi distribuite după principiul calitativ: <ul style="list-style-type: none"> ○ claritatea ideilor – 2 puncte; ○ consecutivitatea ideilor – 2 puncte; 	4 puncte
Utilizarea limbii literare	Se acordă punctajul întreg, dacă numărul de greșeli de stil nu depășește 1.	Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli de stil. <ul style="list-style-type: none"> ○ Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli. ○ Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli. ○ Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 6-7 greșeli. ○ Se acordă 0 puncte, dacă sunt comise mai mult de 7 greșeli de stil. 	4 puncte
Demonstrarea aptitudinilor de analiză și de interpretare critică	Se acordă pentru dovada capacității de lucru cu textul propus, citarea din text și referințele la text.	Cele 5 puncte vor fi distribuite astfel: <ul style="list-style-type: none"> ○ pentru constatarea aspectelor definitorii ale temei de realizat - 2 puncte; ○ utilizarea de date, informații, fapte elocvente - 1 punct; ○ abilitatea de a sintetiza informații, date, fapte angajate în compoziție - 1 punct; ○ abilitatea de a interpreta critic o anumită informație, de a face constatări și a ilustra anumite fenomene literare - 1 punct. <p>Notă: Se acordă 0 puncte pentru fiecare parte nerealizată a sarcinii de lucru.</p>	5 puncte
Respectarea normelor de ortografie.	Se acordă punctajul întreg (6 puncte), dacă numărul de greșeli ortografice sau gramaticale nu depășește 1.	Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli ortografice sau gramaticale. <ul style="list-style-type: none"> ○ Se acordă 4 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli. ○ Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli. ○ Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 6-7 greșeli. ○ Se acordă 1 puncte, dacă au fost comise 8-9 greșeli. 	5 puncte

		<ul style="list-style-type: none"> ○ Se acordă 0 punct, dacă au fost comise mai mult de 10 greșeli ortografice și/sau gramaticale. 	
Respectarea normelor de punctuație.	Se acordă punctajul întreg (6 puncte), dacă numărul de greșeli de punctuație nu depășește 1.	<p>Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli de punctuație.</p> <ul style="list-style-type: none"> ○ Se acordă 4 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli. ○ Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli. ○ Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 6-7 greșeli. ○ Se acordă 1 puncte, dacă au fost comise 8-9 greșeli. ○ Se acordă 0 punct, dacă au fost comise mai mult de 10 greșeli de punctuație 	5 puncte
Așezarea în pagină, încadrarea în limitele de spațiu.	Se acordă punctajul întreg (3 puncte), dacă au fost respectate alineatele și limitele de spațiu.	<p>Cele 3 puncte vor fi repartizate astfel:</p> <ul style="list-style-type: none"> ○ pentru așezarea corectă a textului în pagină – 1 punct; ○ pentru respectarea alineatelor – 1 punct; ○ pentru respectarea limitelor de spațiu în toate secvențele –1 punct. 	3 puncte